

关于稳住中学骨干教师问题的思考

上海师大教改调研小组

一、危机的状况及后果

本文题目用“稳住”而不用通常所用的“稳定”，是因为当前中学骨干教师存在着令人焦虑的严重流失状况，据 1993 年 5 月 7 日《解放日报》透露：1992 年上海市普教系统流失教师多达 2300 余名。虽然我们不知道其中骨干教师有多少，但根据强者易跳槽的规律推测，“另有高就”的教师中大多数是骨干教师，而且是有后劲的 40 岁左右的骨干；情况的危机性还不仅于此，因为人员流失只是浮于表面的现象，而导致人员流失的深层原因则在于教师的经济待遇低下。人们常说，广大教师队伍的基本情况是好的，他们是忠于人民教育事业的，此话千真万确，但是，我们决不能因此忽视他们面对自己的贡献与获取之间巨大反差所产生的心理严重失衡。一位教师“下海”前神色默然地对人吐露心曲：“我的的确确不愿意离开讲台，但我又的的确确不想再过那种清贫的日子。”他于是流着泪走下了讲台，下了海。这个深层根源对教师的负面影响是十分广泛的、深刻的、多形态的。对于具备跳槽的不少教师来说，他们采取了“跳槽”的办法摆脱困境，而对于更多的仍在教育岗位上“苦干”的教师来说，这个根源就产生了人心不稳、积极性不高、士气不振的状况。不少人还或明或暗地搞“第二职业”去“涉海”，据《文汇报》综合各地读者来信提及的种种“下海”行为，有经商办厂、种植、传统小手工业、修理业、缝纫、炒股票债券和从事公关、推销活动等等。中学骨干教师的人员流失、士气不振的状况所产生的后果是严重的。科技是第一生产力，掌握科技的人还得依靠教育的培养。科技兴国，归根到底是教育兴国。

教育已成为当代与未来社会发展的深层动力。谁取得教育优势，谁就能赢得经济——社会发展的优势。教育先是教育者的教育。教育的水平，实质上是教育者的水平。因此，中学骨干教师的人员流失、士气不振的后果是极其严重而可怕的，它从根本上（培养人才及人口素质的系统工程）降低了国民文化素质水平，制约着国民经济的发展，对实现我国经济与社会发展的战略目标构成直接威胁。

再从办好一所学校来看，各校骨干教师一般占教师总数的 1/3，他们是各学科带头人，多数担任学校的中层干部与教研组长、年级组长，他们是提高教学质量、办好一所学校的中坚力量。他们的队伍不稳、人心不安、士气不高对校长和学校的威胁是致命的。很难想象骨干教师“三不”（不稳、不安、不高）能提高教学质量，能办好学校！

二、稳住骨干教师的对策

“稳住骨干教师”的标准是：稳人、稳心、提高士气。稳人重要，稳心、提高士气更重要，亦更艰难。为此，必需采取以提高经济待遇为基础的综合措施，其中主要有：

1. 通过多渠道提高经济待遇。主要依靠国家财政提高骨干教师工资，使教师工资由目前居于国民经济 12 个行业中的低下水平上升为偏上水平。给予贡献突出的骨干教师特殊津贴，改变目前“政府特殊津贴”与中学无缘的状况；组织财团、大企业捐资助教，设立奖教基金，扩大得益面；实行累进不封顶的教龄、工龄津贴，每五年为一个累进期，逐期按几何级递增；骨干教

师的工资应每年随生活指数的上升而提高，并实行每年按一定比例增加工资制。

2. 明显改善骨干教师的住房条件。根据教师夜间继续工作(备课、批改作业、自学进修)的特点，骨干教师的住房标准，按家庭人口计算应不低于人均10平方米，使他们“宽居乐教”。

3. 形成全程双轨激励机制，实行评聘分开。在评定职称的基础上，根据现实表现与贡献进行聘任，克服“职称到手、追求到头”的不良状况，分平聘、高聘、低聘、不聘。在实行聘任制的过程中，特别要为青年教师的脱颖而出创造良好条件，有关领导在下达专业职务指标时，应有一定额度给青年教师，激励他们安心教育事业，并从中形成骨干教师队伍，使骨干教师队伍获得不断补充、壮大的活力。

4. 进一步形成“尊师重教”的社会风气。让“人民教师是新时期最可爱的人”的新概念成为社会共识并深入人心，大大提高教师的社会地位。让更多的骨干教师获得社会荣誉，获得参加政协、人民代表大会工作的机会；30年教龄荣誉证书应由市人民政府颁发，对20年教龄者亦应给予荣誉待遇。

5. 形成“教师后”的在职自我充实、自我完善的体制，创造条件给骨干教师享受，“进修科研假”（为五年中有一年）。让他们到大学听课、搞教育科研、自学进修，组织他们进行省际与国际的学术交流，提高骨干教师的素质水准。

(上接第120页)

第四是缺乏科学性。民国时期的帮会史学在研究方法上失误较多。帮会史书的绝大多数作者尽管具有采访帮会前辈、收集帮中秘籍等有利条件，仍无法胜任帮会史的写作。他们多数以帮中流传的口碑材料为准，没有对此进行必要的筛选和考订。有些口碑材料如青帮起源于佛教的临济宗，洪门秘籍在台湾装入铁盒沉入海底后又为人在福建海边捞起云云纯属无稽之谈，却都照录不误。他们热衷于辗转传抄帮中的旧闻，只是在编辑剪裁上下功夫而不愿对近时段的帮会活动进行深入的调查和研究。所以民国时期的帮会史学存在着严重的厚古薄今的倾向，大多数著作对民国以来的帮会历史避而不谈，即使少数著作偶有涉及也只是浮光掠影，言之甚少，点到为止。这些著作满足于宏观的描述，忽略对各个时期各个帮会组织的个案研究，如对太平天国时期的闽南小刀会和上海小刀会起义，基本上都是照抄平山周《中国秘密社会史》，毫无新意，更谈不上创见。再加上当时基本上没有人利用清朝官方档案资料来研究民国以前的帮会史，因此写出来的著作可信度差，科学价值不高。

总之，民国时期的帮会史学在总体上还没有进入科学的严肃的史学范畴，由于主客观条件的限制，它有其直观性但又有随意性，有通俗性又有不严密性，优点和缺点并存，成功与失误同在。

民国时期帮会史学的成就在于初步开拓了中国帮会史的研究领域，及保存积累了一批宝贵的资料。在文字方面录有各种有关帮会起源的历史传说、帮会自身形成的文件以及各种各样的帮会名册。在图像方面刊发了帮会人物的个人照片和集体照片，各种帮会的票布式样等。这都为新中国成立后帮会史的研究提供了必要的条件和珍贵的线索。如果没有民国时期帮会史学的发展，新中国成立后帮会史的研究要达到目前这样的水平是根本不可能的。